

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL II.

Nr. 229.

Brașov, Luni, Marți 18 (30) Octombrie

1888.

Brașov, 15 Octombrie v.

Schimbările făcute zilele tre-
cute în ministerul Taaffe sunt
fără îndoială un succes al po-
liticii ministrului-șef austriac.

Acest succes e cu atât mai
bătoritor la ochi, cu cât în tim-
pul din urmă, și mai cu seamă
de când de decorarea ministrului-
șef austriac, ministrul Taaffe
fiind trecut cu vederea, diarele
germane și cele maghiare își dădeu
silința a face să se creadă, că mi-
nistrul-șef austriac ar fi căzut
în disgrafia monarhului.

Acestă iluziune nu le-a fost
dect foilor dualiste să o aibă
multă vreme, și cât de mare și
de neașteptată le-a fost desamă-
girea, ne-a dat-o vedea faptul, că
mai cu seamă aducerea lui Schön-
born în cabinet a scos din să-
rite presa centralistă germană și
pe cea maghiară. Cea dintâi s'a
mărginit a arăta nemulțămirea
cu modificările ce le-a făcut mi-
nistrul Taaffe în cabinetul său
și a arăta, că acestea însemnă
succesul slavismului din Austria
în paguba germanismului. Foile
maghiare din contră au mers mai
departe cu espectorările lor, ame-
nințându că Ungaria s'ar rupe de
Austria, îndată ce s'ar vedea, că
tendențele federaliste câștigă teren.

Răspunsul ce li l-au dat foile
cele maghiare a fost foarte
scurt și se poate rezuma în cuvân-
tele: că mai sunt și alții care au
să dică o vorbă în ce privește vi-
torul monarhiei, er nu numai
Maghiarii.

Negreșit că pră puțin îl
turbură pe ministrul Taaffe ce
dică foile maghiare, când e vorba
de a își executa programul său
care, după cum dică Cehii, țintese
egala îndreptărire națională a tu-
toror popoarelor și respectarea

drepturilor regatelor și țărilor
austriace.

Cum lucrul acesta nu le
place supremațiilor ungueri, e
adevărat. Sciu ei bine, că o im-
plicare a naționalităților din Aus-
tria pe temeiul egalei îndreptă-
țiri nu pōte rămâne fără influință
asupra naționalităților din țările
de dincoace de Laita în favoarea
drepturilor lor, atât de nesocote
ați de regimul ungueresc.

Dar oricât s'ar svērcoli su-
premațiilor germani și cursuri,
lucrurile trebuie să se facă
conștient și natural. Nu mai merge
cu dominațiunea unora în contul
a milioane de nedreptăți. A sosit
vremea să se dea fiă-căruia ce e al
său.

Bugetul Austriei.

Ministrul de finanțe Dunajevski a
presentat camerei deputaților proiec-
tul de buget pe anul 1889. Cheltue-
lile sunt preliminate în sumă de
538.345,786 fl., er veniturile în sumă
de 538.515,245 fl., adecă cu 21.209,677 fl.
mai mari ca în anul trecut. Esceden-
tul (veniturile mai mari decât cheltue-
lile) e de 169,459 fl., prin urmare deficitul
nu este pe anul 1889, pe când în anul
trecut deficitul a fost de 21.222,360
fl. Decă n'ar fi sporite cheltuelile pen-
tru afacerile comune și pentru gloate,
escedențul ar fi cu multă mai mare.
Negreșit că și în Austria tot sporirea
dărilor de consum este, care face să
apară bugetul favorabil. Der cel pe
șapă guvernul austriac tot o scote la
capăt, pe când guvernul ungueresc,
cu toate dările de consum, tot bugetu
rău a înfățișat, cu deficitul.

Dislocările trupelor rusești în vest.

Comunicarea, ce a dat o „Fremden-
blatt” despre dislocări de trupe rusești
din imperiul Rusiei spre granița austro-
germană, e foarte de foile din Berlin
cu rēcălă și cu liniște. „Post” și „Natio-
nal-Zeitung” dică, că nu e nici o cauză de
a fi îngrijată lumea, deoarece guvernul
rusu a căutat să esplice aceste dislocări
de trupe, ce în adevăr se fac, prin
considerațiunea de administrare și de o
mai bună îngrijire și aprovizionare. A
face să apară aceste dislocări în lumină
amenințătoare, nu e potrivit cu întreaga
situațiune actuală. De altă parte e posi-
bil, că considerațiunea de politică internă
făc, să dorască guvernul austriac d'a
se arăta situațiunea la granița rusească
tocmai acum în lumină posomorită.

Cestiunea macedonă.

Foia oficiōsă sērbescă „Srpska Rec” din
Belgrad se ocupă într'un articol de cesti-
unea macedonă și dică, că sub împrejură-
rile politice de ați în peninsula balcanică nu
e potrivit a se aduce pe tapet această
cestiune și merită imputări aceia, cari
se încercă să facă din ea un mēru de
cērtă între statele balcanice. Foia sērbescă
accentuează necesitatea unei con-
fедераțiunii a statelor balcanice și ple-
dēză pentru o intimă amicițiă între Turcia,
Bulgaria, Serbia și Grecia, a căror in-
dependență o amenință intrigele ce se
fac în cestiunea macedonă. Foia sērbescă
înțelege intrigele rusești.

Jubileul d-lui de Giers.

În zilele acestea, ministrul de es-
terne d-lu de Giers și-a serbat jubileul
de 50 ani de serviciu. Țarul l'a
distingat decorându-l cu ordinul Sf. Vla-
dimir clasa I și într'o telegramă de fe-
licitare în termeni foarte călduroși își es-
primă dorința, ca d-lu de Giers să con-
tinuă încă mulți ani serviciile sale pen-
tru fericirea și gloria Rusiei.

„Fremdenblatt”, cu această ocaziune,
publică un articol foarte simpatic, în
care dică, că Țarul, ale cărui simțē-
minte pacifice și dorința de a nu es-
pune imperiul său și Europa la nenu-
măratele consecințe ale unei violente
cuceriri europene sunt ale cunoscute, a gā-
sit în d. de Giers unu servitoru sinceru

și infatigabil. Amicii păcii facu urări
pentru ca să fiă permis d-lui de Giers să
stea încă multu timp la postul dificil
ce ocupă pentru a continua să lucreze
cu acelașu succes la menținerea păcei
Europaei. „Fremdenblatt” află, că d. de
Kalnoky a felicitat pe d. de Giers prin
telegramă și în termeni foarte călduroși.

Cestiunea papală.

După o scire ce a primit o din Roma
foia francesă „Temps”, pe la finele ace-
stei luni se va adresa tuturor guverne-
loru o cerculară a Papei, în care se va
declara, că visita împăratului germanu a
dovedit erăși, cât de nesuportabilă
este pozițiunea Scaunului apostolicu.
Papa, precum se va spune în cerculară,
n'a putut întorče împăratului vizitele
și presa italiană a folosit dovedile de
onore, arătate lui de unu monarhu stră-
in, spre a își bate jocu de Papa. O
aluziune la toastul împăratului (că Roma
va rămâne neatinsă de nimenea) proba-
bil că se va suprima din textul defini-
tivu.

„National Zeitung” publică o scire,
cum se crede din Viena, și încă oficiōsă
despre cele petrecute în Vaticanu. Papa,
îndemnat de cardinali, a atinsu cesti-
unea dominațiunei lumesci, der împēra-
tul germanu a declarat, că fiindu os-
pele regelui Italiei, nu pōte tracta asu-
pra capitalei lui. Er în audiența ce a
avut o Papa cu Herbert Bismarck, acesta
i-a declarat verbalu: „Nu ne putem întorče
în evul mediu!” Impăratul a fostu
forțe neplăcutu atinsu de atitudinea Va-
ticanului și a aprobatu deplinu vorbele
lui Herbert Bismarck.

Persecuțiuni turcesci.

Se scrie din Scutari:

Limba albanesă a devenit de cătva
timpu obiectul unor viue persecuțiuni
din partea guvernului otomanu. Ea este
persecutată nu numai în Macedonia, der
chiar și în Albania de sus.

Astfelu, suntu acum câteva zile, cu

FOILETONULU „GAZETEI TRANSILVÂNIEI.”

(12)

NIȚĂ DRAGĂ.

Schiță din viața unui muncitor.

(Fine)

„Bine v'am găsit”, dīse femeea.

„Bine-ai venit”, grăi Niță mai încet și rămase
uitându-se la ea.

„Apoi uite Niță, se nu fie cu supărare, viu din
partea mirelui și a mame-si, se v'aducă vorbă, că nu
mai face. A trimis și schimbul și s'a rugat ca
să ertăț. Cătu despre logodnă, v' veți înțelege și v'
va destorče cheltuiala.

„Bine”, grăi Niță apăsatu și și plimba mânil prin
pērul sēu negru și stufos, și mai apoi începă vorbă.
„Nu face nimic, decă n'a fostu dela Dumneșu
fi”, dīse elu ridicându din umeri, „ce se facem!”
gātă elu vorba, er femeea dāndu diua bună vrū se
plece.

Niță rămase cu privirea ațintit asupra vōtrei,
încreți din sprincene, își întinse puținu gātul, fiindcă-l
stringea cămașa, și-apoi făcēndu doi pași cătră portă,
întrebă liniștit de totu:

„Și adecă de ce nu face?”

„Apoi de Niță, sciu eu ce se dicu? Au eșit nise
vorbe, mai așa, mai pe dincoala, că fata D-tale cine
scie cum va fi, că uite cum se vorbesce, că și Linca

d-tale n'a prea fostu.... vrū se dică mai departe, der
își curmă vorba, căci Niță începuse a își mișca sprān-
cenele mai iute ca de obicei.

„Cum n'a fostu?” întrebă elu apăsatu.

„Apoi se veți, Niță, mirele nu dică nimic, der
mamă-sa și neamurile nu vreau nici într'un chip.
Cu toate acestea, cine scie, și de-o fi dela Dumneșu,
pōte totu se va face.”

„Bine, bine”, grăi Niță rar și începă să se
plimbe prin curte. Vōtra plecase, der elu se plimba
înt'una și fața lui se întunecă de năcăz. Cei din
casă, Păuna și fetele, audiseră, der nici una nu cuteza
să iasă afară.

„Biata Chiva!” își gândi Niță și se îndreptă spre
ușa casei, puse mâna pe ivăr și l'isbi tare de totu, ast-
felu încātă cei din lăuntru tresăriră.

Linca își acoperi fața cu șorțulu, surorile ei erau
cu lacrimile în ochi, er Păuna era ca plouată.

„Țăceți pentru Dumneșu!” grăi Niță, er Linca
când audi vorbele tată-sēu, se ridică dela masă, se
duse lângă vatră, se puse acolo și începă să plāngă
cu vorbe.

„Țăceți, căci acum m'ē silă se v' mai aud!”
se audi vorba grea a lui Niță, trecu apoi pe lângă
sațu, pipăi cărua ce se afla acolo, o luă în mână, și
uită la ea și o aruncă pe podin lângă nevastă-sa.
Își scōse mai pe urmă pipa și începă să o îndōpe cu
tutun.

Păuna aruncă ochii la cărpă și tresări, der de
ridicatu nu o ridică. Linca își luă mânil dela ochi,
ridică ea cărua de jos, și o băgă în sinu.

După câteva clipe, Niță chemă lângă sine pe
băietul Nicolae și l'întrebă o vorbă. Băiatul, în
locu să răspundă, îl întrebă, că de ce plāngă cu
toții?

Nimenea n'a răspunsu nimica, er Linca, ne
mai putēndu-se stăpāni, eși în tindă și se rădīmă de
scara ce era pusă la gura podului.

Niță deschise ușa și se uită la Linca ce face,
și îndată apoi se întorče er în casă, făcū cățva
pași, se oprī înaintea nevesti-si și începă să clatine
din capu.

„Nevastă”, grăi elu rar și apăsatu, făcēndu cu
degetul, „ține minte!”

Păuna mușcāndu și buzele plecă capul în jos,
der nu mai îndrāsni să scōtă o vorbă din gură.

X

O di norocōsă!

Căștigase bietul Niță Dragă unu fiorin întregu,
lucru ce nu s'a întēplat de multă vreme, și era
forțe mulțamit în sine pentru acestu norocū, ce a
datu peste elu. Nu era cine scie ce procopselă mare
unū fiorin, der această întēplare l'a făcutu să nu
desnădējduiescā în puterile sale, l'a făcutu să cređă
că totuși nu este așa de rău în lume, cum gāndea elu
de obicei

ocasiunea distribuirii premiilor, elevii dintr'unu institut particular au recitat versuri italiene și albanese. Dant Effendi, un scutarin, inspectorul scolarelor, care asistă la ceremonie, a făcutu aspre observații directorului institutului pentru că admite instrucțiunea în limba albanesă, care, după cum pretinde Effendi, este inutilă și condamnată a fi uitată. Aceste observații au fost urmate de amenințarea, că se va retrage institutului licența, dacă se va continua cu predarea limbii albanese.

Dacă guvernul otoman voiesce să se facă să dispară limba albanesă, trebuie să ia măsuri mult mai radicale; cu confiscarea cărților nu poate ajunge la scop. Trebuie să începă prin a interzice mameleor albanese d'a vorbi copiilor în limba albanesă.

O limbă, care a putut rezista și și-a menținut curățenia sa cu totă invasiunea turcescă și cu toate secolele de robie, nu este ușor d'a o estermine și d'a o face să fie uitată.

Demonstrație anti-germană.

În portul francez Havre au fost luate jos de pe edificiu însemnele consulatului german, murdărite și aruncate înaintea ușii unui german ce locuiește acolo. Acesta s'au întemplată noaptea și faptul la comisii trei indivizi, pe cari poliția îi urmărește și se speră, că vor fi prinși și dați judecării. Diarul francez „France” și altele bănuiesc, că reușitorii ar fi fost Germanii, cari ori nu sunt plăcuți consulului german, ori au voit să pregătescă perplexități autorităților franceze. Foile germane resping bănuielele aceste și numesc foile franceze, care au eșit la ivelă cu ea, necuviințioase și șoviniste.

„Nord. Allg. Zeitung” atacă violent pe Franța, deși recunoște, că guvernul francez e gata a da satisfacțiune. Folia bismarkiană dice, că acestu casă dovedește din nou sălbătécirea poporului francez, care nu se mai poate compara cu statele civilizate europene. O țară unde ucigași de soldați germani se pot achita în strigătele de bucurie ale poporului; unde cei maltratați fără vină și lipsiți de apărare, ca studenții germani în Belfort, nu pot afla nici un avocat, care să le reprezinte dreptă loră cauză înaintea tribunalului; unde președintele unei camere de comerț, cum s'a întemplat în Nancy, refusa a da ajutor după dreptu unei propuneri de toate dările în afaceri de concurs, fiindcă propunerea vinea dela un German; o astfel de țară se esclude însăși din cercul națiunilor morale. Der germania întreține relații cu națiuni civilizate ca și

cu națiuni sălbatice și a învățat să trăiască și cu una și cu alta.

De sigur că foile franceze, decât voru răspunde, la rându-le voru arăta cele ce se petrecu în Alsacia-Lotaringia în urma asprelor măsuri luate de guvernul german contra Francesilor.

SCRIRILE PILEI.

Respingându curia cererea de nulitate a generalului Traian Doda contra sentinții tribunalului din Arad, sentința încă n'a primitu putere de drept, deoarece în virtutea unei ordinații ministeriale are să se facă o nouă pertractare judecătorească, decât o sentință s'a pronunțat în absența acusatului. Termenul noului pertractări se va fixa în curându.

Adunarea generală extra-ordinară a „Asociației pentru sprijinirea învățăcăilor și sodalilor români meseriași” din Brașov este convocată pe Luni, 7 (19) Noevre a. c. la orele 5 p. m. în localul „Meseriașului Român”. Obiectele de pertractare sunt: 1) Cum s'ar pute inmulți și sprijini meseriași români de toate branșele? 2) Cum s'ar pute asigura ocupațiunea meseriașilor români? 3) O asociație de consum între Români.

În privința plasării învățăcăilor români la meserii în Brașov, Redacțiunea „Meseriașului Român” face cunoscut, că sunt în acestu scop locuri disponibile pentru copii, cari voesc să se aplice la croitorie, tâmplărie, brutărie, cismărie și cojocărie. Condițiunile de primire sunt: Băeții să aibă o etate de cel puțin 12 ani și să scie să cetească și să scrie. Timpul de ucenicie este de 4 ani. Părinții sau tutorii băeților sunt obligați să îngrijescă de îmbrăcăminte loră, și să încheie în acestu scop un contract formal după ce au expirat 15 zile de probă. Măestrii se obligă să dea băeților costul locuinței și instrucțiunea trebuincioasă în meseria la care se vor aplica. Nepunându veni părinții sau tutorii copiilor la Brașov, ei pot prin un act făcut la pretură să imputernicesc o altă persoană din Brașov, ca să încheie contract. Asociațiunea meseriașilor i supraveghează în locul părinților, plătesc taxele de școală și cele la casurile de băi.

Sub titlul „Distincțiunea a doi învățăcăi” scrie „Ellenzék” dela 24 Octomvre, că un așa numit Gyertyanffy Istvan a înființat o fundație de 1000 fi. cu scopul ca interesele acestei fundații să trecă în fă-care an în favo-

rul „Kulturegylet”-ului. Interesele de câte 50 fi. de pe anul acesta și cel precedent, fiind destinate din partea „Kulturegylet”-ului pentru premiarea unui învățăcău maghiar și unui învățăcău român, premiul l'a câștigat învățăcăul de stat din Săcele, Bartha Karoly, și învățăcăul greco-catolic din Murășu-Sântana, Komosa George. Komosa, dice „E.-k.” servește de 33 de ani ca învățăcău și este „mentorul patriotic” al învățăcăului românesc. Lui Komosa i s'a datu premiul cu anumite festivități, mergându la el o deputație, ală căreia conducător a fost primarul Murășu-Oșorheiului. Folia ungurescă mai spune, că acestu învățăcău a trimis comitetului din Clușiu ală „Kulturegylet”-ului o adresă de mulțămire, care deși este scrisă rău unguresce, dă un model al sentimentului patriotic și al conștiinței de datorie; își exprimă convingerea, că fă-care învățăcău din Ungaria este dator să scie limba ungurescă, pentru ca să potă învăța pe elevii săi limba patriei.

Scie autoritatea bisericească-scolară respectivă despre purtarea neromânească a acestui învățăcău susținut cu pâne românească? Scie poporul din Sântana, că învățăcăul său e uneltă ungurescă în contra intereselor românești?

Nefericitul oraș Seghedin, după ce l'a pustiit apa și prin noua sa ridicare pompoasă s'a îngropat în datorii și necazuri, dările aceste mai s'au scirea și institutul de împrumut și păstrare d'acolo, întemeiat cu 80,000 fi., a bancrotat, avându peste 500,000 fi. datorii și perdându-se de tot 200,000 fi. depunerii d'ale omenilor sârmani, însă lucrătorii și cruțători. Foile „patriotice” plângându-se amar spun, că s'a adevărit, că vina la această cadere ruinătoare a celei bănci de bani, ar fi mai cu seamă graba d'a se da acționarilor pre curând dividende cât se poate de mari, fără a se îngriji de un fond de rezervă. Afară de aceea se mai impută direcțiunii, că a dat pre cu ușurință împrumuturi, fără garanții potrivite, că s'a întins mai mult de cât i-a ajuns plapoma, că și-a uitat de datorița și puțința sa și a vrut să jöce rolul de bancă mare; că controla a fost slabă și alte mai multe învinuirii d'acestea. Cercetarea judecătorească va descoperi toate.

Alegerile pentru camera s'au terminat în toate trei colegiile electorale din România. Resultatul alegerilor e favorabil guvernului.

Despre artiștii noștri români în străinătate se comunică: D-na Darlee (Har-

tularu) va juca la 1 Noevre n. în „Roméo și Iulietă” la opera din Paris; D-lă Gabrielescu jucă cu mare succes în Treviso pe „Hernani”; D-șora Elena Teodorini debută în „Gioconda” la 15 Noevre în Roma; D-șora Maria Sani obțin în „Faust” un succes strălucit pe scena din Nantes; D-lă Demetrescu se află în Melbourne (Australia), unde a jucat cu succes pe Edgard din „Lucia”.

Sinodul episcopesc sârbesc a ales episcop al Vârșetului pe arhiepiscopul Miron Nicolici din Pacrațu.

Se scrie din Brăila, că mișcarea comercială e foarte mare în acel oraș. O mare cantitate de vin se exporță pentru Italia.

Congresul național bisericesc.

(Raport special al „Gaz. Trans.”)

Sibiu, 11/23 Oct. 1888.

Ședința a XII.

Presidiul îl ocupă Prea Sântia Sa Episcopul Aradului, părintele Ioan Meșianu.

Ședința se deschide punctu la 4 ore p. m.

1. Se autenticează protocolul ședinței dinainte de prânz.

2. Cav. Ioan de Pușcariu repeșce propunerea sa, neacceptată înainte de prânz, acum ca propunere de sine-stătătoare, iadecă ca Consistoriul Metropolitan să provöce pe cel ales în 2 cercuri a opta pentru unul și apoi a dispune alegere nouă în cel neoptat. — Se transpune Comisiunii organizatöre.

Ordinea zilei.

3. Comisiunea bisericească, prin raportorul Dr. G. Popovic, protopop, comunică raportul Consistoriului Metropolitan ca' senat bisericesc. Din acestu raport se vede, că în genere relațiile sunt favorabile; unde am datu înapoi, am făcut o măsură mică; de regulă am progresat, și pe puține terene stagnăm, adecă susținem statul quo.

Dintre propunerile Comisiunii org. asupra acestu raport, Vă comunică:

a) Consistoriul Metropolitan să îngrijescă, ca datele statistice să fie prezentate cu formulare uniforme și rubricile să fie astfel întocmite, încât dintr'ensele să se poată concluda progresul sau regresul în privința religioasă-morală. Această propunere s'a primită.

b) În privința concubinatarilor să se cëră dela guvern, ca organele administrative să dea mână de ajutor organelor noastre bisericesci. — S'a primită.

Pe drum, până a sosită acasă, felu de felu de cugete i-au trecut prin cap, cari l'au făcut să se întărescă în sine, și să dică, că totu nu l'va lăsa Dumneșu, și că decât elu este păcătoșu, cel puțin vre-unul din copii va fi plăcându celui de sus și astfel nu va fi uitat cu totul, ci din când în când totu va trimite unora sau altora vr'unu cugetu bun, și i va da de lucru, căci dicea elu: „când nu va vré Dumneșu cu omul, giaba își va trudi oșele, pentru-că totu nu o va scöte la nici o cale și ori cât s'ar munci, nu o va scöte la unu căpătăiu”.

Așa era Niță astă seară, când se întorcea dela muncă, și când omul e astfel, e de ajuns pentru ași uita întru câtva de dănilicele necazuri și a se mângăia în sine pentru ori și câte năpăstuir ar ajunge pe capul său. Astăzi nici n'a beut rachi, ba nici prin gându nu i-a trecut așa ceva. Elu se gândea cum să agonisescă și cum să strângă parale pentru ași alunga neajunsurile.

Ajungându acasă, intră în curte, și când vră să mergă în casă, se întâlnește în tindă cu nenorocita sa fată, cu Linca, și câtu o vedu ilu cuprinse unu flor. Era tristă de totu biata fată și acestu lucru îi făcea rău lui Niță.

Schimbă o vorbă cu Linca, intră în casă și se aședă pe o laviță de lângă parște. Rămase puțin acolo să se odihnescă și într'unu târziu își luă pălăria

din cap, o puse lângă elu, se desbracă de haină, aruncă cărligul și funia după ușe, și apoi încep să ștergă netezescă perul de pe frunte.

„Ce va fi avându lumea cu mine?” se întreba el și clătina din cap. „Decă s'a întemplat nenorocirea asta în casa mea, eu am să o suferu, ce are lumea cu mine? Decă mi-ar da încă ceva, dă așa numai să ștergă jocu de tine, e lesne. E lesne de totu, ba încă e prea lesne; numai de nu i-ar pedepsi și pe ei Dumneșu cu vr'o năpaste!” gătă elu vorba și își întorse capul de se uită pe ferăstră.

Din Cösta Prundului se surpase ca două röbe de petriș și căduse în curte și se mira cum de n'a vedutu când a intrat, cum de n'a fostu mai cu băgare de seamă, să fi făcutu ceva mai dinainte pentru a sprijini prundișul, ca să nu se mai surpe, și se necăjea cu firea, dă în cele din urmă îi trecu necasul și duse:

„E lesne să te căesci după ce s'a întemplat, dărinzadar. Așa s'au lucrurile în lume, le vedem totu după ce le punem rău la cale. Așa s'au lucrurile în lume,” grăi elu în sine și aducânduși aminte de Chiva, rămase pe gânduri. „Biata Chiva,” duse elu așa pe jumătate, ore ce păcatu să fi făcutu ea, de a cădu pedepsă și pe capul ei? Nu putem să vedem toate lucrurile mai înainte și nicodată nu suntem siguri de ceea ce are să se întemple. Necazuri d'ale lumii!” își gândi elu și se aședă pe prispa vetrei. Elu nu vrea

să stea de vorbă cu Linca, și de aceea foarte iute isprăvea vorba cu ea și l' supăra prea multu când vedea, că fata lui nu se poată uita dreptu în ochii omului.

Într'aceea sosi și Păuna, nevastă-sa, intră în casă, dădu bună seară și încep vorba cu bărbatu-său. Spunea totu despre alte lucruri, ocolia și numai arareori, când din întemplantă și fără voia ei venia vorba de ale casei, mai dicea câte ceva și da părerea despre unele și altele, er de obicei era tăcută.

Niță scöse din șerparu florinul, ilu puse pe mäsă și se uită mändru în ochii nevastă-si. Păuna rămase încremenită, nu veduse nici când așa de bizuit pe Niță, și i părea bine că l' vede astfel, că cu toate supărățile ce s'au pe capul lui, totuși e harnic, ba încă mai harnic ca până acum, și mai stăruitor.

„Nu ne lasă Dumneșu,” grăi Niță după ce se uită din destul la nevastă-sa și la florin, apoi mai scotocind în șerparu scöse încă vr'o doispredece creițari și i trânti pe masă dicându: „Să ne punem pe trebă nevastă, Dumneșu ne va ajuta. Nu te mai supăra atăta, căci supărarea nici unu bine nu aduce”.

Păunii i-se umplură ochii de lacrimi și după ce se liniști luă banii, îi puse în lăcrița mesii, er mai apoi eși în tindă, se aședă pe unu scăunel lângă Linca, și stătu cu ea multă vreme de vorbă.

c) In privința tipăririi cărților bisericești cu litere latine, se însărcinează consistoriul Metropolitan a îngriji ca bisericile să nu suferă lipsă de cărți bisericești, eră la Congresul procsimă să așternă un proiect pentru edarea cărților bisericești necesarii cu considerare și la cărțile bisericești tipărite în România. — Se primesce.

d) In privința unei Academii teologice propusă încă la 1886, să se ceară votul Prea Sântitului Sinodul Episcopesc.

4. Totu această comisiă comunică, că ministrul de resbelu a datu răspuns negativu la cererea Congresului din 1886, ca să ne dea la miliția unu Vicariu-episcopu-Campestru și cealaltă preoțime corăspundătoare. — Comisiunea propune și Congresul primesce, ca Consistoriul Metropolitan să se pună în înțelegere cu Consistoriul Episcopiei resp. Metropolei din Cernăuți și cu celu din Carlovețu și tôte împreună să reînnoiească pașii de lipsă la timpu potrivit.

5. Comisiunea aleasă spre a-și da părerea, decă mai e de a se ține așa numita Delegațiune pentru comunele mixte, precum și pentru deslegarea celorlalte afaceri comune cu Sărbii, face propunerile următoare:

a) Delegațiunea se susține cu cercul de activitate de mai înainte, întru câtu nu e îndeplinitu, sub presiul Metropolitului, pe care ca vicepreședinte îl va înlocui Episcopul Aradului Ioan Meșianu afară de aceea încă 5 membri din Sinod.

b) Consistoriile eparchiale fiă-care va avé a aduna materialul necesaru, resp. documentele de lipsă pentru procese pe sēma comunelor de pe teritoriul sēu.

c) Când între Delegațiune și Consistorii va fi vre-o diferență, aceea se va aplană în ședințe comune.

Delegațiunea face raportu despre activitatea sa în fiecare anu la sinodele eparchiale din Caransebeșu și Arad, asemenea și la congresu, respective la Consistoriul metropolitan.

e) Eparchiile ca atari, prin organele lor, încă suntu datore a face raporte către congresu despre starea cauzelor de despărțire totdeuna, când se întrunesc Congresul.

f) Atātu spesele delegaților, câtu și cele ale comunelor sērace, pe basa assignării președintelui delegațiunii le preîntâmpină fondul esistentu pentru despărțirea comunelor micste.

6. La propunerea deputatului Paulu Rotariu, se exprimă mulțămītă foștilor membri ai delegațiunii.

La propunerea dep. Dr. Gallu, se exprimă deosebită mulțămītă Pre Sântiei Sale părintelui episcopu alu Aradului,

carele în calitate de vice-președinte alu delegațiunii menționate mai sunt, totdeuna cu energia recerută a luat inițiativa și cu stăruință de feru a dus în deplinire lucrările începute.

8. In fine la propunerea episcopului Ioan Meșianu, se alegu în delegațiune: Antonu Mocionu, V. Babeșiu, Dr. Ios. Gallu, I. Lengeru și I. Bartolomeiu.

Cu acēsta, după ce se anunță ședința proximă pe mâne la 9 ore a. m., se încheiă cea presentă la 6 1/2 ore.

Darea pentru „scopuri culturale.“

„Kolozsvar“ vrându să arate necesitatea acestui aruncu de dare pentru „scopuri culturale,“ reproduce o statistică cu privire la numărul celor ce știu ceti și scrie în raportu cu numărul locuitorilor din singuraticele comitate din Ardélă. Etă statistica:

In comitatul:	ai cărui locuitori știu ceti și scrie sunt:	numai:
Solnocu-Dobēca	193,677	17,659.
Cojocna	196,307	32,603.
Hunedora	248,920	31,467.
Sibiu	141,627	48,711.
Brașov	83,929	32,857.
Bistrița-Năsăud	95,617	22,844.
Turda-Arieșu	137,035	17,276.
Mureșu-Turda	158,999	37,567.
Făgărașu	84,571	15,696.
Maramureșu	227,436	23,315.

Din acēsta statistică vrea „Kolozsvar“ se arată, că a fostu o necesitate a a se arunca pe locuitorii din comit. Solnocu-Dobēca darea suplimentară pentru „scopuri culturale,“ deōrece în comitatul Solnocu-Dobēca e mai mică ca ori în care altu comitatul numărul celor ce știu ceti și scrie.

Putere-ar fōia ungerescă să ne spună de ce felu de „scopuri culturale“ e vorba? Pentru cultură kulturegyletistă se vēră cu sila mâna în punga contribuabililor ori pentru cultura națională a acestora? Și încă ceva: ungerescă ori românescă nu știu cei mai mulți ceti și scrie în comitatul Solnocu-Dobēca? Ce felu de cetit și scrisu înțelege fōia ungerescă, pe celu kulturegyletist, ori pe celu românesc?

Sciri polițienesci.

Sămbătă dimineța a fostu găsitu unu individ spânzuratu de cărligul unei ferestre din dosul casei lui Jarosi. In urma cercetărilor făcute imediatu de poliția, s'a constatat, că spânzuratul, care venise la țergulu Brașovului, este unu negustor slovenu. Faptul, că elu purtase la sine o sumă mai mare de bani, 300 fl, și că nu s'au găsit la elu nici banii, nici cēsornicul, făcu să credă în posibilitatea unui omor pentru a fi jefuit. In urma acēsta poliția a pus în mișcare întregul aparat ce i stă la

dispozițiune, ca să descopere pe făptuitor. Din vizitarea medicală însă rezultă, că în casul de față e o sinucidere, deōrece nu se găsește pe corp nici o urmă de violență. Nue esclusă posibilitatea, ba chiar probabilitatea, că spânzuratul a fostu jefuit înainte de a se sinucide, ori că furtul s'a comis după sinucidere. Poliția însă urmăzează cu cercetările.

DIVERSE.

Animale sēlbatică în India. In India britanică au fostu omoriți prin animale sēlbatică în anul 1886, după cum arată raportele oficiale, 24,841 de omeni și anume 22,134 prin șerpi, 928 prin tigri, 222 prin lupi, 194 prin leopardi, 11 prin urși, 57 prin elefanți, 24 prin hiene și 1169 prin alte animale, precum scorpion, șacali, porci sēlbatici, crocodili, bivoli, câni turbați și vulpi turbate. In acelașu anu au fostu omorite prin fere sēlbatică 57,451 de vite de totu felulu și adecă 23,769 prin tigri, 22,275 prin leopardi, 4,275 prin lupi, 2514 prin șerpi, 1312 prin hiene și 758 prin urși. Uciderea omenilor și a animalelor pare a crește; numărul omenilor omoriți e mai mare ca în fiă-care din cei 10 ani precedenți. In anul 1886 au fostu omorite 22,417 de animale sēlbatică și 417,596 de șerpi.

Câni vindecători de bōle. Unu medicu americanu, plecându din principiul, că țeranul rānitu ori lovitu pune pe cănelu sēu de lingă acolo unde l'ă dōre, s'a apucat d'a studiatu principiile, ce facu din limba acestui animalu unu agentu de ușurare și de vindecare. Concluziunile sale suntu așa de avantațioase pentru specia cănescă, că s'a hotărīt să deschidă în curēndu o stațiune terapeutică cu câni. Localitatea, în care se va stabili, lângă Zurich, va lua numele de Zungenbad. Câni de tōte speciile voru fi acolo la dispozițiunea bolnavilor, rāniților, nervoșitoru și, după ordonanța doctorului, voru linge părțile suferitōre într'unu timpu determinat. Hrana acestor simpatici auxiliari ai științei va fi studiată și alimente apropiate voru fi date cănilor de către servitorii speciali. Se citeză deja vindecări miraculoase, care facu a se prevedé unu succesu mare pentru stațiunea terapeutică dela Zungenbad. „Figaro“, de unde luăm aceste rēnduri, nu se îndoiesce, că eleganții și elegantele din tōtă lumea voru adopta și acestu modu nou de curarisire, precum au adoptat bāile de mare.

ULTIME SCIRI.

Viena, 26 Octomvre. Ministrul de comerci, primindu o deputațiune a consiliului de administra-

ție a liniei ferate Cernăuți, a dīs că trebe să se aștepte înainte de tōte sosirea raporturilor esacte despre secvestrarea liniei Roman-Iași-Ițcani. Consiliul pregătesce unu memoriu celu va adresa miniștrilor de comerci și alu afacerilor streine. „Fremdenblatt“ admite de altmintrelea, că guvernul austriacu n'are dreptul de a interveni; se crede că guvernul din Bucuresci va fi pōte dispus să cumpere partea românescă a liniei Lemberg-Cernăuți-Iași.

Parisu, 25 Octomvre. Se anunță din Berlinu „Jurnalului des Debats“, că cu tōte desmintirile oficioase, se pōte privi cășetoria principesei Victoria, sora împăratului germană, cu principele de Battenberg ca hotărīt în principiu și ca trebuind să fiă anunțată în curēndu.

Parisu, 27 Octomvre. Se anunță din Berlinu, că proiectul de călătorie alu împăratului Wilhelm II în Spania pare, că e părăsit.

Cursul piete Brașov

din 28 Octomvre st. n. 1888.

Bancnote românesci Cump.	9.33	Vend.	9.40
Argintu românesc	9.30	„	9.35
Napoleon-d'or	9.62	„	9.65
Lire turcesc	10.90	„	10.95
Imperial	9.90	„	9.95
Galbini	5.72	„	5.77
Scris. fonc. „Albina“ 6%	101.—	„	—
„ „ „ 5%	98.—	„	98.50
Ruble rusesc	127.—	„	128.—
Discontul	6 1/2—8%	pe anu.	

Cursul la bursa de Viena

din 27 Octomvre st. n. 1888.

Renta de aur 4%	101.55
Renta de hārtia 5%	92.65
Imprumutul căilor ferate ungare	104.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	98.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	116.—
Bonuri rurale ungare	104.60
Bonuri cu clasa de sortare	104.60
Bonuri rurale Banat-Timiș	104.40
Bonuri cu cl. de sortare	104.40
Bonuri rurale transilvane	104.40
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungeresc	99.50
Imprumutul cu premiul ungeresc	130.50
Losurile pentru regularea Tisei și Săghedinelui	125.10
Renta de hārtia austriac	82.10
Renta de argintu austriac	82.55
Renta de aur austriac	109.80
Losuri din 1860	140.25
Acțiunile băncei austro-ungare	873.—
Acțiunile băncei de credit ungar	305.75
Acțiunile băncei de credit austr.	312.40
Galbeni împărătesci	5.77
Napoleon-d'or	9.62 1/2
Mārci 100 imp. germane	59.25 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	121.50

Editoru și Redactoru responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Trecuseră doi ani de dīle dela sosirea Linchii din Bucuresci.

Niță era vėduv și i vedea singur de necazurile sale. Era în sine ore-cum nemulțămītă, căci bine că nu i fusese așa dragă nevastă-sa Păuna, dēr totuși simția lipsa unei femei în casă.

Elu avea unu nepot de unu anu și jumătate, ilu chema Florea și era unu băietu frumos de totu. Acestu nepot a primitu viața pe când mamă-sa, Linca, și-a datu sufletul, și ori câte erau pe capul bătrānului Niță, totuși se bucura fōrte multu când se gândia, că Florea va fi mare, că Nicolae va fi mare și că i voru mângāia ei bătrānețele.

Fetele lui, Chiva și Marina, erau harnice, lucrau pe întrecute și căștigau multu de totu și-apoi când este căștigu la casa omului, uif de tōte celelalte lucruri.

Era o Duminecă de totu frumosă. Niță sta în pragul usei și se cugeta la felu de felu de întēmplări din lume, și cum era pus pe gânduri, nici nu vedea pe Nicolae și pe Florea, pe nepoțelul sēu, cari se jucau prin curte. Aude de-odată unu plānsetu, își ridică privirea și se uită ca speriatu. Florea, umblāndu prin curte totu de-afuga, se împedecă și cădū. Cātu era de bătrānu, sări Niță de pe pragu, alergă la băeți, luă pe Florea de mână, se întōrse la locul unde ședuse până acum și încep să i mângāie nepoțelul cu vorbe blānde.

„Taci, dragul moșului, taci că nu-ți va fi nimica.“ Florea tăcu.

Niță mai ținu câtu mai ținu pe nepotu-sēu în brațe, ēr mai apoi lāsāndu-lu ērāși prin curte, se ridică de pe pragu și rēmase în mijlocul curții cuprins de o mișcare sufletescă care-lu făcea să nu mai aibă astēmpēru și să nu-și mai afle locul unde să-și potă mulțāmi firea sa. Eși din curte și nu se întōrse până tārđiu pe vremea prāndului.

Ceea ce-i pricinuia acēsta mișcare sufletescă era o întēmplare, la care nici nu se așteptase.

Băiatul, care ceruse pe Chiva, s'a întōrsu la casa lui Niță, s'a împăcatu din tōte și în scurtă vreme avea să făcā nunta. De asemenea Marina, fata cea pornită a lui Niță, se făcuse mai cu minte și mai muncitōre ca până acum și era și ea în vorbă cu unu băiatu.

Nu-i lucru puțin ca Niță să fiă atātu de mângāiatu la bătrānețe, să-și mārte amēndouē fetele într'unu anu. Dēr deși s'a bucurat, era cu tōte acēstea nēcăjitu în sufletul sēu și adeseori grāia: „De-ar fi trăit bieta nevastă-mea, să se bucure și ea!“

Mai deunāđi se întēmplase însă, că unu vecin, unu om cu casă grea, totu hamalu de meseriă, luāndu în spate o sarcină prea mare, l'a nāpăditu sangele pe gură și după trei dīle și-a datu sufletul. Acēsta întēmplare l'a pus pe Niță pe gânduri, căci se cugeta la Trina, la fie-sa cea mare, care încă avea o casă

de copii și alu cărei bărbat, de lacom ce era la muncit, încă putea să pățescă așa ceva. Tocmai acum, când era în ajunul de a-și mārta amēndouē fetele, când era bietul Niță plin de bucurie în sufletul sēu, acēsta întēmplare i-a datu de gândit și pe când câte cineva îi dīcea câte o vorbă bună pentru norocul ce a datu peste el, sērmanul Niță mulțāmea fiacăruia cu inimă curată, dēr în sine se gândea necontenit la nestatornicia lucrurilor din lumea acēsta. „Dumneđu nu dā bănētāțile pe veci,“ dīcea elu adeseori.

Niță e bătrānu și trāscesc încă și adī. E încă totu vėduv. In fiecare dimineță ilu vedī coborāndu-se în cetate pentru a-și agonisi ceva, ēr sēra tārđiu ilu vedī întōrēndu-se, când mai vesel, când mai trist, după cum a fostu dīua de bună, ilu vedī gārbovit de bătrānețe și de muncă, cu funia pe spate, cu cărligul la brāu, trāgēndu-și bătrānele lui picioare prin praful drumului. Acum este de 59 de ani și totuși muncesce încă. Ii place să muncescā, și nici odată nu-lu vedī trist de totu, ci totdeuna o rađă de veselie și o mulțāmire sufletescă vedī în fața lui.

Își mārta fetele și muncea încă din rēspuțeri, căci Florea era abia de unu anu și jumătate, și Florea era nepoțelul sēu dela fie-sa Linca.

I. C. Panțu.

No. 53
1888**Concursu.**

Pentru ocuparea postului de învățător ordinariu în classa a II-a a școlii conf. gr. cat. din Rodna nouă se escrie prin acesta concursu cu terminulu până la 4 Noemvrie st. n. a. c.

Emolumentele împreunate cu acestu postu suntu:

1. salariu plătitu în rate lunari din fondulu scol. conf. locale anticipative, în sumă de 200 fl. v. a. pre anu.

2. 40 fl. v. a. relutu de cuartiru și lemne focali.

Doritorii de a ocupa acestu postu au să-și susțernă documentele prescise prin lege: *testimoniu de cualificatiune și din limba maghiară, absolutoriu preparandialu, testimoniu de serviciulu de până acum, decă a servitu încă ca învățătoru, și testimoniu de moralitate*—la adresa acestui presidiu până la terminulu prescisu.

Presidiulu senatului scol. conf. gr. cat.

Rodna nouă, (Uj.-Rodna, comit. B.-Naszód) 19 Octomvrie 1888.
p. u. O.-Rodna.

Presidele:

Ilarionu Filipoiu

parochu gr. cat.

176,2—1

Notariulu:

Teodoru Iepurean

învățatoru.

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățător la școla conf. gr. cat. din Feldru, vicariatulu Rodna, cu unu salariu anualu de 160 fl. v. a., care se va primi în rate lunare anticipative din fondulu școlii, se escrie concursu până în 11 Noemvrie a. c.

Doritorii de a ocupa acestu postu învățătorescu voru avé a susterne suplicile loru înainte de timpulu hotăritu la subsemnatulu senatu cu următorele documente:

Testimoniu despre absolvirea cursului preparandialu, și de cualificatiune și din limba maghiară, testimoniu de moralitate și de serviciu de până acum.

Dela senatulu școlii conf. gr. cat.

Feldru, în 23 Octomvrie 1888.

Președinte:

Gregoriu Mureșianu,

parochu gr. cat.

178,3—1

Notariulu:

Petrea Neamțu,

învățatoru.

Rugămū pe domnii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalū și numerii de pe fășia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Sz. 7625—1888.
tkv. számhoz.

177

Arverési hirdetményi kivonat.

A brassoi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirrē teszi, hogy Koch Rozina végrehajtatónak Stamm András végrehajtást szenvedő elleni 448 frt. 13 kr. tökékövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassai kir. törvényszék területén lévő Botfalu határán fekvő, a botfalvi 35 számú tkben A+ alatt foglalt 1091/1, 1697/1. 2280, 4149, 5359, 4747/2, 7275, 7928, 8104, 8399 és 10079 hr. sz. ugy a 432 számú tkvben A+ alatt foglalt 594 és 595 hr. számú ingatlanoknak adós Stamm Andrásról illető jutalékára az árverést 685 frt. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fenti ingatlanok az 1888 évi November hó 17-ik napján délelőtt 9 orakor Botfalu község irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alol is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának egyenkénti 10⁰/₀-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-us értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. Kelt Brassóban 1888 évi Szeptember hó 1-én.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.**I. Plecarea trenurilor:****1. Dela Brașov la Pesta:**

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera.

Trenul mixtu Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul acceleratū Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.

Trenul mixtu Nr. 318: 1 oră 55 minute după amēdi.

II. Sosirea trenurilor:**1. Dela Pesta la Brașov:**

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amēdi.

Trenul mixtu Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixtu Nr. 317: 2 ore 32 minute după amēdi.

Trenul acceleratū Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.

TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,

BRAȘOVŪ,

PIAȚA MARE Nr. 22,

înființată cu începerea anului acestuia, provădută cu cele mai noue mijloce tehnice și asortată cu cele mai moderne tipuri,

primește și efectuează totu felulu de lucrări tipografice, precum:

Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimare artistice în aurū, argintū și coloru, tabele, etichete de totu feliulu și esecutat elegantū.

Pentru comercianți: adrese pe scrisori, facture, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandațiuni, cerculare ș. a.

Programe elegante, bilete de vizită, bilete de logodnă și de nuntă, după dorință și în coloru

Disponēndū de mașini perfecționate și de isvōre eftine pentru procurarea hărtiei, stabilimentulu nostru tipograficu este în pozițiune a eseuta ori-ce comandă în modulū celū mai esactū și esteticū precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primeșcū în biuroulū tipografiei, Brașovū, piața mare Nr. 22, etagiulu I, cătră stradă. Comandele din afară rugămū a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașovū.